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مهاجرت نخبگان بحثی است که 
موافقان و مخالفان زیادی دارد. به 
عبارتی مدت‌زمان زیادی است که 
حجم بالایی از نخبگان کشور ما به 
دلایل گوناگون ممالک دیگر را برای 
ادامه تحصیل یا فعالیت‌های خود 
انتخاب می‌کنند. همین موضوع این 
ترس را به وجود آورده است که نکند 
جامعه آینده ایران از نخبگان ایرانی 
خالی بماند و بدیهی است که بدون 
نخبگان دستیابی به پیشرفت در تمام 
سطوح خرد و کلان غیرممکن است. 
بر اساس گزارش‌های منتشرشده 
توسط رسانه‌ها سن مهاجرت در 
ایران بسیار پایین آمده است و برخی 
دانش‌آموزان قبل از ورود به دانشگاه 
کشور را ترک و برای ادامه تحصیل به 
کشور‌های دیگر مهاجرت می‌کنند.  
بااین‌حال این نکته حائز اهمیت است 
که امروزه بسیاری از جوانان که در 
دانشگاه‌های عالی تحصیل‌کرده‌اند 
یا صاحب تخصص هستند رفتن را به 

ماندن ترجیح می‌دهند. 
زنگ خطر مهاجرت 

تحصیل‌کردگان به خارج   از کشور
امروزه مهاجرت به‌خصوص 
مهاجرت‌های بین‌المللی به امری 
بسیار رایج و متداول در جهان تبدیل‌ 
شده است؛ چراکه تقریباً هیچ کشوری 
در جهان پیدا نمی‌شود که با پدیده 
مهاجرت نیروی انسانی به خارج یا 
ورود به داخل کشور خود مواجه نباشد 

و همه کشور‌ها با درجات مختلفی 
از این پدیده روبرو هستند که وجه 
تمایز کشور‌ها در زمینه فرصت یا 
تهدید بودن مهاجرت برای آن‌ها، 
نوع مواجهه کشور‌ها با موضوع و نحوه 
سیاست‌گذاری و مدیریت آن است. 
سالانه تعداد زیادی از دانشجویان 
ایرانی به دلایل گوناگون ازجمله 
سیاسی، اجتماعی و اقتصادی تصمیم 
به ترک دائمی کشور می‌گیرند و 
ترجیح می‌دهند تا زندگی خود را در 
آن‌سوی مرز‌ها ادامه دهند. روسای 
دانشگاه‌ها می‌گویند که برخی 
دانشجویان بعد از فارغ‌التحصیلی به 
فکر مهاجرت می‌افتند و وقتی دلیل 
این کار را جویا می‌شویم در یک عبارت 
می‌شنویم که: »در کشور خودمان کار 

نیست«.
به‌هرحال فرار مغز‌ها یا مهاجرت 
باید به‌عنوان زنگ خطری برای 
کشورمان تلقی شود؛ چراکه سال‌های 
طولانی است نخبگان ایرانی بعد از 
فارغ‌التحصیلی چمدان به دست، 
راهی کشور‌های خارجی می‌شوند که 
این امر به‌راحتی باعث از دست دادن 
نیرو‌های ماهر، خلاق، زبردست، 
فنی و کوشا می‌شود و برای جامعه 
مشکلات عدیده‌ای گوناگونی را 

فراهم خواهد کرد.
بسیاری از فارغ‌التحصیان 
دانشگاهی با هدف مهاجرت و خروج 
از کشور یا قبولی در معتبرترین 
دانشگاه‌های جهان درس می‌خوانند و 
مقصد اصلی آن‌ها کشور‌های خارجی 
است، درحالی‌که اگر این استعداد‌ها 
در ایران بمانند می‌توانند درراستای 

توسعه و پیشرفت‌های همه‌جانبه 
اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی و 
آموزشی کشور نقش بسزایی ایفا 
کنند؛ اما اتفاقی که در عمل می‌افتد 
این است که بسیاری از آنها به علت 
بیکاری  و نبود سیاست‌های مناسب 
اشتغال در کشور،‌ با کوله‌باری از 
دانش راهی کشور‌های توسعه‌یافته 

و پیشرفته می‌شوند.
 موج عظیم

 مهاجرت سرمایه‌های فکری
طبق آماری که دی‌ماه گذشته 
سازمان ملل منتشر کرد ایران در 
بین ۷۲ کشور درحال‌توسعه در 
جهان، رتبه سوم فرار مغزها را با 
توجه به جمعیت خود دارا است و البته 
تعداد زیادی از پناهندگان خارجی 
را نیز پذیرا شده است. البته بیشتر 
مهاجران پذیرفته‌شده توسط ایران 
را افغانستانی‌ها تشکیل می‌دهند که 
عمدتاً نیروی کار هستند و جایگزینی 
برای نخبگان و تحصیل‌کردگانی که 

از کشور خارج می‌شوند نداریم. 
ایران تا امروز با چندین موج 
مهاجرت مواجه بوده است. موج اول 
بعد از انقلاب بود که سرمایه‌دارها 
و وابستگان به رژیم سابق از کشور 
خارج شدند و در موج‌های دیگر هم 
گروه‌های دیگر کشور را ترک کردند. 
در این موج جدید اما با افرادی مواجه 
هستیم که سن بسیار پایینی دارند، 
اکثراً از دانشگاه‌های معتبر بین‌المللی 
فاند می‌گیرند و برای یا به بهانه 
تحصیل از کشور برای همیشه خارج 
می‌شوند و دقیقا در این موج مهاجرت 

سرمایه‌های کشور اتفاق می‌افتد.

 تأثیر مهاجرت نخبگان
 بیشتر از جنگ است

بسیاری از صاحب‌نظران احتمال 
می‌دهند که آسیب وارده ناشی از 
مهاجرت نخبگان به کشور بیش 
از جنگ بوده است و این به‌عنوان 
خطری جدی باید از خیلی قبل 
پیشگیری می‌شد. امروز نخبگان به 
لحاظ مشکلات مبدأ از کشور خارج 
می‌شوند. برای مثال ظالمانه بودن 
نظام پرداخت و دستمزد و عدم تأمین 
امکانات اولیه بخشی از این مشکلات 
است. نخبگان به دلیل بهره هوشی بالا 
ناسازگاری‌هایی دارند و مدیریت آنها 
کار بسیار دشواری است. آنان به دنبال 
آرمان‌های مطلوب خویش و دنیای 
ایده‌آل ناچار کشور را ترک می‌کنند.

 خطر جدی نبود
پزشک باتجربه در آینده 

در میان مهاجران پزشکان 
و پرستاران زیادی دیده می‌شود. 
بسیاری از دختران و پسران جوان در 

دانشگاه‌های ایران رشته‌های پزشکی 
و پرستاری می‌خوانند تا بتوانند بعد 
از اتمام تحصیلات و کسب چند سال 
سابقه کار به‌راحتی از ایران مهاجرت 
کنند. در سال‌های اخیر این نوع 
مهاجرت زیاد دیده‌شده است. بااین‌حال 
مقامات می‌گویند مشکلات اقتصادی 
یکی از دلایل مهم مهاجرت افراد نخبه 
در رشته‌های پزشکی و درمانی است. 
روز گذشته احسان قاضی‌زاده هاشمی، 
نماینده مجلس گفت: متأسفانه طی 
سه سال گذشته حدود ۴ هزار پزشک از 

کشور مهاجرت کردند. 
رئیس سازمان نظام پزشکی 
نیز در همین راستا می‌گوید: اگر 
مطبی بخواهد سرپا بماند ویزیت 
باید۱۲۰ هزار تومان شود. به 
گزارش ایلنا، محمد رئیس زاده در 
ارتباط با مهاجرت پزشکان گفت: 
وقتی پزشکی تربیت‌شده و هزینه 
سنگینی برای آن شده، باید به مردم 
خدمت کند. این درحالی است که 
پزشکان چنین تمایلی را در خود 
نمی‌بینند که در کشور بمانند و 
به کشور خودشان خدمت کنند. 
به‌هیچ‌عنوان شرایط اقتصادی برای 
فعالیت پزشکی پزشک عمومی مهیا 
نیست، نتوانستیم در پزشک خانواده 
آن‌ها را به کار بگیریم. به‌این‌علت 
که سیستم ارجاع معیوب است و 
تعرفه‌ها غیرواقعی است. از راه مطب 
نیز امکان ادامه فعالیت نیست و با 
ویزیت مطب را نمی‌توانند بچرخانند. 
باید به دوره‌های تخصصی وارد شوند 
و رزیدنتی هم‌دوره بسیار دشواری 

شده است.

 رئیس‌زاده افزود: اگر این وضعیت 
اصلاح نشود، بیم آن می‌رود در چند 
سال آینده برای برخی درمان‌هایمان 
کمیسیون درمان در خارج تشکیل 
دهیم و با بودجه‌های سنگین مردم 

را به خارج از کشور بفرستیم. 
نخبگان هنگام خروج از کشور 

مالیات سنگین بدهند!
عده‌ای می‌گویند اگر شرایط کاری 
خوب و شایسته‌سالاری برقرار شود 
می‌توان از مهاجرت جوانان جلوگیری 
کرد. گروهی هم معتقدند اگر برای 
جوانان امید ایجاد کنیم می‌توانیم 
آن‌ها را در کشور نگه‌داریم. خلاصه 
اینکه راهکارهای زیادی برای کاهش 
آمار مهاجرت ایرانی‌ها ارائه‌شده که 
همگی آن‌ها چندان نتیجه‌بخش 
نبوده است. یکی از عجیب‌ترین 
شیوه‌هایی که برای نگه‌داشتن 
نخبگان در ایران مطرح‌شده گرفتن 
مالیات سنگین از نخبگانی است که 
می‌خواهند کشور را ترک کنند و 
روزنامه دولتی ایران در یادداشتی 
به این موضوع اشاره‌کرده است. در 
این یادداشت آمده که »نخبگان غیر 
جوان یا نخبگانی که قبلًا از سهم 
مناسبی در کشور برخوردار شده‌اند، 
مانند پزشکان متخصص معتبر، 
درصورتی‌که تمایل جدی برای 
مهاجرت دارند، باید مالیات سنگینی 
بابت استفاده از امکانات کشور در 
طول سال‌های رشد و اعتباریابی 
خود پرداخت کنند و این مالیات 
باید به‌صورت مستقیم صرف توسعه 
آموزش و پژوهش مراکز خوش‌سابقه 

در تربیت نخبگان شود.«
به هر روی این راهکارها بی‌نتیجه 
است. مغزها و نخبگان ایرانی در 
رده‌های بالای علمی دانش خود را 
تقدیم بیگانگان می‌کنند. سرمایه‌های 
مالی عظیم ایرانیان برای دیگران 
کارآفرین و سازنده می‌شود و ما فقط 
نظاره‌می‌کنیم. به راستی چه مرجع 
و نهادی مسئول این خسارت‌های 

عظیم و غیرقابل‌جبران است؟

نظر روسای دانشگاه‌ها درمورد مهاجرت فارغ‌التحصیلان نخبه از کشور؛

می‌گویند »در  کشور خودمان کار نیست«

بررسی

استاد ممتاز دانشگاه تهران با اشاره به 
کاهش سن بلوغ جنسی و رسیدن آن به سنین 
مقاطع تحصیلی ششم، پنجم و بعضاً چهارم 
دبستان در دختران و پسران، به والدین هشدار 
داد که مراقبت کنند فرزندان خردسال خود 
را در خانه با نوجوانانی که دوره بلوغ را تجربه 
می‌کنند حتی اگر خواهر و برادر هم باشند، 

برای زمان طولانی تنها نگذارند.
 تجربه بلوغ زودرس 

در دانش آموزان دبستانی
به گزارش ایسنا، دکتر غلامعلی افروز اظهار 
کرد: به دلیل کاهش سن بلوغ جنسی نسبت 
به ۵۰ سال گذشته، درصد قابل ملاحظه‌ای از 
دانش آموزان دختر و پسر مقاطع چهارم، پنجم  
و ششم دبستان در حال تجربه بلوغ هستند و 

کشش‌های جنسی ممکن است به عنوان یک 
قوه قوی عمل کرده و زمینه رفتارهای ناپخته 
را فراهم کند. از این رو شایسته نیست بچه‌ای 
که در حال تجربه بلوغ است در کنار بچه‌های 
کوچک‌تر تنها باشد چراکه ممکن است سبب 

سوء استفاده شود.
این استاد ممتاز روانشناسی، دوست 
داشتن متقابل والدین و فرزندان را از جمله 
حقوق عاطفی فرزندان دانست و ادامه داد: 
هرچقدر والدین محبوب یکدیگر باشند، 
محبوب فرزندان نیز خواهند شد. پدر و 
مادری که دوست داشتنی باشند نزد بچه‌ها 
محبوب می‌شوند و حق فرزند این است که 
پدرش شیفته مادر و مادرش شیفته پدر 
باشد. هرچقدر والدین در ابتدا برای خود و 

سپس برای فرزندان محبوب شوند، کودکان و 
نوجوانان با آن‌ها همدلی و همانندی بیشتری 
می‌کنند و این‌گونه دیدگاه‌ها و ارزش‌ها و 
آرمان‌های والدین برایشان مهم می‌شود. 
اگر والدین برای فرزندان محبوب نباشند، 

فرزندان از آن‌ها الگوبرداری نمی‌کنند.
 جرئت »نه گفتن« را 

به فرزندان خود بیاموزید 
او با بیان اینکه هرچقدر محبوبیت والدین 
برای فرزندان بیشتر باشد دل‌بستگی امن 
و همدلی و همانندی والدین با بچه‌ها نیز 

بیشتر می‌شود، تصریح کرد: این‌گونه 
ارزش‌های اخلاقی و معنوی پدر و 
مادر برای فرزندان تبدیل به یک 
الگو و امر سترگ می‌شود، این 

امر از لازمه‌ها و ریشه‌های »خود مراقبتی« 
است. چنین فرزندانی جرئت »نه گفتن« پیدا 
می‌کنند. اگر والدین دوست ندارند کودکان با 
غریبه‌ها در کوچه و خیابان مأنوس شوند باید 
این بچه‌ها جرئت »نه گفتن« داشته باشند 
و لازمه خود مراقبتی در برابر آسیب‌های 
اجتماعی احساس خود ارزشمندی، عزت نفس 
و جرئت نه گفتن است. به گفته این استاد ممتاز 

دانشگاه تهران، بچه‌هایی 
که از آرامش روانی 

برخوردارند و 
والدین آن‌ها با 
یکدیگر رابطه 
خوبی دارند، 
جرئت نه گفتن 
بالایی پیدا 

می‌کنند.

احساس امنیت لازمه خود مراقبتی
این استاد روانشناسی همچنین گفت: 
در چنین شرایطی و با این جرئت ورزی، 
فرزندان خردسال نیز می‌توانند یاد بگیرند 
که هیچ شخصی جز والدین آن‌ها ولو اینکه 
از اقوام نزدیک نظیر دایی، عمو، عمه، خاله 
و یا پسرعمو و ...  باشد، حق ندارد به اندام‌های 
خصوصی آن‌ها دست بزند، یا آن‌ها را ببوسد. 
این خود مراقبتی زمانی پر معنا می‌شود که 
بچه‌ها در خانواده آرامش داشته باشند. 
لازمه خود مراقبتی احساس امنیت، 
خود ارزشمندی، محبوب شدن 
والدین برای بچه‌ها، همدلی بچه‌ها 
با والدین و جرئت ورزی 
مؤدبانه و منطقی بچه‌ها در 
برابر تقاضای بیگانگان حتی 

اقوام نزدیک است. 

هشدار استاد دانشگاه تهران به والدین:

 نوجوانان در حال تجربه »بلوغ« را 
با »فرزندان خردسال« تنها نگذارید

طبق آماری که دی‌ماه 
گذشته سازمان ملل 

منتشر کرد ایران در بین 
۷۲ کشور درحال‌توسعه 
در جهان، رتبه سوم فرار 

مغزها را با توجه به جمعیت 
خود داراست و البته تعداد 

زیادی از پناهندگان 
خارجی را نیز پذیرا شده 

است

یکی از عجیب‌ترین 
شیوه‌هایی که برای 

نگه‌داشتن نخبگان در 
ایران مطرح‌شده گرفتن 

مالیات سنگین از نخبگانی 
است که می‌خواهند کشور 

را ترک کنند و روزنامه 
دولتی ایران در یادداشتی 
به این موضوع اشاره‌ کرده 

است
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ریحانه جولایی

 »غفلت«؛ شایع‌ترین
 نوع کودک‌آزاری

معاون امور اجتماعی 
سازمان بهزیستی 
کشور شایع‌ترین نوع 
کودک‌آزاری و سوء رفتار 
با کودکان را »غفلت« 
عنوان کرد.به گزارش ایسنا، حبیب‌الله مسعودی 
فرید گفت: عمده کودک‌آزاری‌ها از جنس غفلت 
است. هستند کودکانی که در اورژانس اجتماعی 
پذیرش‌شده‌اند و بعضاً ممکن است در مراکز شبه 
خانواده هم پذیرش‌شده باشند؛ این کودکان ممکن 
است به دلیل اعتیاد یا اختلالات روان‌شناختی 

والدین که درمان‌نشده‌اند مورد غفلت قرار گیرند.
    

پاساژ علاءالدین در صدر فهرست 
ساختمان‌های ناامن تهران

پاساژ علاءالدین که در صدر فهرست 
ساختمان‌های ناامن منطقه ۱۱ قرار دارد با حکم یک 
دادگاه حالا می‌تواند ۲ طبقه دیگر ساخت‌وساز کند.

به گزارش فرهیختگان، در زمان مدیریت 
شهری محمدباقر قالیباف در تهران، این ساختمان 
ناایمن شناخته شد اما مالک بی‌توجه به اخطارها، 
طبقه هفتم را ساخته بود؛ بعدازآن شهرداری با 
پیگیری‌های گسترده حکم تخریب گرفت و آن طبقه 
اضافی را تخریب کرد؛ حالا مالک با حکم دادگاه، قصد 
ساخت‌وساز آن طبقه به‌اضافه مجوز ساخت دوطبقه 

دیگر را هم گرفته است.
    

۹۶ درصد سقط‌ جنین‌‌ها 
غیرقانونی است

دبیر مرکز مطالعات راهبردی جمعیت گفت: 
طبق آمار رسمی در سال بیش از ۴۰۰ هزار جنین در 
کشور سقط می‌شود.به گزارش باشگاه خبرنگاران، 
صالح قاسمی بیان کرد: از این تعداد سقط‌جنین، 
بخشی را سقط‌های جنین غیرارادی دربرمی‌گیرد؛ 
که این سقط‌ها به مشکلات پزشکی مادر مربوط 
می‌شود.او با اشاره به اینکه ۹۶ درصد از سقط‌ 
جنین‌ها، سقط‌های القایی و جنایی هستند، گفت: 
یعنی این سقط‌ها بدون مجوز قانونی و پزشکی و 

بااراده مادر صورت می‌گیرد.
    

۸ میلیون و ۷۰۰ هزار دانش‌آموز 
راهی مدارس شدند

معاون آموزش 
ت  ر ا ز و سطه  متو
ش  ر و پر ش‌و ز مو آ
گفت: سومین مرحله از 
بازگشایی مدارس جهت 
فعالیت‌های حضوری از اول آذر آغاز شد و ۸ میلیون 
و ۷۰۰ هزار دانش‌آموز دوره ابتدایی در تمام پایه‌ها 
و دانش‌آموزان دوره متوسطه اول راهی مدارس 
شدند.به گزارش ایلنا، علیرضا کمرئی اظهار کرد: 
در اولین مرحله بازگشایی که اول مهرماه صورت 
گرفت، ۴ میلیون و ۳۰۰ هزار دانش‌آموز که عمدتاً 
دانش آموزان روستایی و عشایری و دانش آموزان 
رشته‌های فنی و حرفه‌ای و کاردانش بودند به‌صورت 
حضوری در مدارس حاضر شدند.در دومین مرحله 
نیز با مصوبه ستاد ملی مدیریت بیماری کرونا از ۱۵ 
آبان یک‌میلیون و ۵۱۰ هزار دانش‌آموز متوسطه دوم 
شاخه نظری در مناطق شهری در مدارس حاضر 
شدند.او تصریح کرد: سومین مرحله از بازگشایی 
مدارس جهت فعالیت‌های حضوری نیز از اول آذر 
آغاز شد و ۸ میلیون و ۷۰۰ هزار دانش‌آموزان دوره 
ابتدایی در تمام پایه‌ها و دانش‌آموزان دوره متوسطه 

اول راهی مدارس شدند.
    

 ارز دولتی داروها 
فعلًا حذف نمی‌شود

رئیس سازمان غذا و دارو گفت: سیاست دولت و 
وزارت بهداشت ادامه پرداخت ارز ترجیحی به دارو و 
تجهیزات پزشکی است.به گزارش باشگاه خبرنگاران 
پویا، بهرام دارایی اظهار کرد: سیاست دولت و وزارت 
بهداشت، ادامه پرداخت ارز ترجیحی به دارو و 
تجهیزات پزشکی مخصوصاً برای بیماران خاص و 

صعب‌العلاج و مزمن است.
    

 اولین واکنش مینو محرز
 به برکناری‌اش

مینو محرز به برکناری خود از ریاست مرکز 
تحقیقات ایدز واکنش نشان داد.به گزارش رکنا، 
مینو محرز از ریاست مرکز تحقیقات ایدز دانشگاه 
علوم پزشکی تهران که از پایه‌گذارانش بود کنار 
گذاشته شد. مینو محرز،پژوهشگر»ایدز« سازمان 
جهانی بهداشت در ایران است. او روز گذشته گفت: 
وظیفه خودم دانستم که تا جایی که بودم و هستم به 
مردم خدمت کنم. حال زمانی است که کم‌کم باید 

کنار برویم تا جوان‌ترها بیایند.

از گوشه و کنار


